



抗战家书诵读现场

“恨不抗日死，留作今日羞。国破尚如此，我何惜此头！”……9月3日，是中国人民抗日战争胜利纪念日。由南京市委宣传部、南京市委党史工作办公室、南京市市民政局等单位主办，现代快报协办的南京“抗战家书”征集暨第四场诵读“抗战家书”活动走进了南京民间抗日战争博物馆。

现场，三位抗战老兵——96岁的张修齐、94岁的冯宗尧、89岁的何竟以及中共代表团梅园新村纪念馆馆长沈浩、南京民间抗日战争博物馆馆长吴先斌、4位现代快报记者齐聚一堂，深情诵读了6封“抗战家书”，带大家穿越回火线，感受当年的家国情怀。现代快报·ZAKER南京对活动进行了多平台直播，引起网友们一片“致敬”“点赞”。

见习记者 韩雨霖 耿朴凡 现代快报/ZAKER南京记者 张然 徐岑 胡玉梅 舒越 王玉秋晨 张瑜 鹿伟/文 顾炜/摄

胜利纪念日，九旬老兵诵读抗战家书

深情诵读带大家感受当年的家国情怀；网友纷纷致敬、点赞



抗战老兵冯宗尧



抗战老兵何竟



抗战老兵张修齐



扫码回看直播

现场

感动！ 三位老兵站着诵读

尽管活动要10点开始，但三位抗战老兵提前一个多小时到达了现场。尽管都是九旬老人，但个个精气神都非常好，耳聪目明。三位老兵见面后，互相问候起来。何竟得知张修齐已经96岁，连夸“厉害”！

开始朗读前，主办方特意征求老兵们意见：要不要坐着诵读？他们一致要求：站着。冯宗尧诵读了《谢晋元致连襟书》，张修齐诵读了《张修齐致同学书》，何竟诵读了《赵一曼致子书》。老兵们诵读起来，铿锵有力，感染了现场所有人。南京电视台主持人周涛特别提议，用掌声向三位老兵致敬。

中共代表团梅园新村纪念馆馆长沈浩，诵读了《潘涛致妻书》；南京民间抗日战争博物馆馆长吴先斌，诵读了《金方昌致兄书》……这些家书，贯穿14年抗战史，成了历史的永恒见证。

“这是我第一次诵读‘抗战家书’，能在胜利日这天参与这场活动，我感觉很有意义。”中共代表团梅园新村纪念馆馆长沈浩说，对于他们纪念馆来说，能参与这场活动还有更深层的意义。他们有一个机构叫“八路军驻京办事处旧址”纪念馆，位于南京鼓楼区傅厚岗66号，是八路军设在国民政府首都南京的第一个公开办事机构，对推动全民抗战、打败日本侵略者，建立了不可磨灭的功勋。

南京民间抗日战争博物馆馆长吴先斌也是第一次参加诵读活动。他说，很多人都曾邀请他去参加诵读活动，但他都拒绝了。这次参加诵读，恰逢抗战胜利日，感觉义不容辞。

诵读

老兵何竟 89岁 “我听过赵一曼的故事，读来心痛”

“我最亲爱的孩子呵！母亲不用千言万语来教育你，就用实行来教育你。在你长大成人之后，希望不要忘记你的母亲是为国而牺牲的！”89岁的何竟深情地诵读着，她的手微微颤抖。

“赵一曼的事迹，我在很早以前就知道了。这封信是‘九一八’事变后，赵一曼在被日寇押往黑龙江珠河的火车上写给儿

子陈掖贤的遗书。当天赵一曼就被杀害了。”何竟告诉现代快报记者，赵一曼的故事让她感到心痛。“每每想到赵一曼在监狱中受折磨，我都感觉心里很难过。再说，我自己也是一名抗战老兵，所以，读到这封家书，心痛得不行。”

回忆当年，何竟总有说不完的话。1944年，只有16岁的

何竟的工作是组织熟悉地形的群众站岗放哨。“一有敌人的情况，我们就带领孩子、乡亲们一起转移到后方安全的地方。”何竟说，当时谁也不敢放松警惕，因为不知道敌人会在什么时候出现。“曾经有个战友几天几夜都没睡觉，就在一个村里的河边睡着了，结果被敌人发现，一枪打死。”

老兵张修齐 96岁 重写家书，遗憾的恋情感动所有人

“瑞徵，美中不足，三年分别后，又能到府上拜望。既是件好事，却又因为去前线报到，行色匆匆，未能畅叙旧情。我已在‘忠勇’部队当了排长……爱你。”和别的诵读者不同，老兵张修齐诵读的是，抗战时期自己写给初恋女友徐瑞徵的一封信。信中，张修齐讲述了自己在前线的情况，并大胆告白“爱你”，遗憾的是，两人最终没有走到一起。

“在那样的年代，既有惊天动地的故事，也有美中不足的

小遗憾。”张修齐告诉记者，他于1940年春节后从军校毕业投身抗日前线，跟随步兵部队，在浙江萧山与日军对峙，阻止日军渡江南下。而这封信，就写于1940年。当时张修齐大病痊愈，匆匆和青梅竹马、初恋女友徐瑞徵见了一面，别离时，虽然两人依依不舍，但能在烽火中相见已非常不容易。

“徐瑞徵和我是邻居，我母亲也非常喜欢她。那时候，她在老家当老师。我把信寄到了她

学校。她收到了信，还给我回了信。”张修齐说。收到信后的刘瑞徵还给张修齐织了件毛线背心，并询问两人的未来。“部队不方便携带家属，我们当时也不知道战事发展如何，生命安不安全。我就劝她，如果愿意的话，就在家乡金华嫁人。”后来，徐瑞徵真的嫁给了同乡，两人也渐渐失去了联系。

张修齐的故事感动了在场所有人。他重写的家书，现场捐给了南京民间抗日战争博物馆。

老兵冯宗尧 94岁 最大遗憾没有亲手打日本鬼子

“泰山鸿毛之训，早已了然于胸。故常处境危难，心神亦觉泰焉。”现场，抗战老兵冯宗尧为大家深情诵读《谢晋元致连襟书》。为什么诵读这封家书，冯宗尧表示：“谢晋元是黄埔军校第四期学员，我是十八期。这么算起来我还是他的老弟，这封信必须我来读。”

与谢晋元在前线奋战不同，冯宗尧是抗战后方优秀的坦克教练。冯宗尧参加了中国远征军的集训，到达缅北之后，就被派往印度兰姆伽，那里是中国军队和同盟国军队的后方。“我只学了两个礼拜，就当了坦克教练，因为我教得好。”虽然当坦克教练是光荣的事，但冯宗尧一心想

去前线，几次打报告都没批。“上级要我留下来教人开坦克，教会更多的人，发挥更大的作用，我最大的遗憾就是没有亲手打日本鬼子。”冯宗尧告诉记者。

冯宗尧教出来的学生后来都去了战场。对此，冯宗尧很得意地说，缅北日寇最后消灭的功劳，就是坦克兵的。

互动

快报小记者诵读 获老兵点赞

在征集“抗战家书”和诵读者的过程中，很多市民积极参与其中。不少家长打来电话报名，希望自己的孩子有机会参加诵读“抗战家书”活动。

经过前期精心选拔培训，此次诵读“抗战家书”的4位小记者是分别来自南理工实小的汪奕、南师附小的李子轩、五老村小学的张俊涵和晓院附小的沈奕馨。诵读的《吉鸿昌写给亲友的家书》是著名爱国抗日将领吉鸿昌写给亲友的3封短札。

“恨不抗日死，留作今日羞。国破尚如此，我何惜此头！”小记者声情并茂地诵读出了吉鸿昌光明正大、从容赴死的心态。诵读后，抗战老兵对小记者竖起了大拇指。

“我在家反复读了这篇家书，想象着吉鸿昌先辈是抱着什么样的信念和情感写下这3封信，心里很难过，也很想帮他把情感抒发出来。”李子轩说。

“张爷爷，您当时多大参军的呀？”“冯爷爷，您坦克开得这么厉害，每天训练很辛苦吧？”“何奶奶，您会跟子孙说抗战的故事吗？”……诵读现场，3位老兵被来自南师附小的吉宇翔、南京力学小学的蔡丰泽、南京金中实小的刘雨桐、南京市五老村小学的刘原露4位小记者团团包围。

“那时候医疗条件差啊，不像现在。过去战场上，伤员只能用纱布简单包扎。”抗战老兵何竟现场回忆自己在战场上救人的经历。

“那您作为女兵害怕吗？”蔡丰泽问。“不怕！”何老斩钉截铁地回答。